Zuordnungen - Zusammenhéange erkennen und beschreiben

Obstpreis und Obstgewicht, Waldbestand und Sauerstofferzeugung oder der Wechselkurs von Dollar und Euro
lassen sich durch Zuordnungen beschreiben - sie hdngen jeweils voneinander ab. Hat man einen Zusammenhang
erkannt und kann diesen beschreiben, kann man viele weit reichende Fragestellungen in den Griff bekommen.

Basiswissen
Vervollstandige den Text mit den nebenstehenden Begriffen (Losungswort). Ordne den
Texten dann die Beispielnummern zu und schreibe sie in die Kasten D .

Zuordnungen

oo . . . . . " Graph L
Bei einer Zuordnung gehdrt zu jeder aus einem ersten Bereich eine Grofe aus rapnen
einem zweiten Bereich. Zuordnungen kénnen dargestellt werden mithilfe von , | GroBe w
durch Rechenvorschriften (Zuordnungsvorschriften) oder ganz anschaulich mit Halfte E
: D Halbgerade S
Proportionale Zuordnungen Hyperbel E
Wird dem 2fachen (3fachen, 4fachen, ...) der ersten Gro3e das 2fache (3fache, 4fache, ...) Produkte G
der zweiten GrofRe , spricht man von einer ]
Zuordnung. Bei ihr sind die zugeordneter Werte gleich. Der Graph proportionaler N
einer proportionalen Zuordnung ist eine , die im Punkt (010) beginnt. D proportionalen U
Antiproportionale Zuordnungen Quotienten M
Bei einer antiproportionalen Zuordnung gehort zu dem 2fachen (3fachen, 4fachen, ...) der Rechenschema U
ersten Grofe die (der 3. Teil, der 4. Teil, ...) der zweiten GroRe. Die Tabellen E
einander zugeordneter Werte sind gleich. Der Graph ist eine
. . . umgekehrt L
Man spricht oft auch von einer proportionalen Zuordnung. D
Vielfache G
Dreisatz zugeordnet T

Der Dreisatz ist ein , das bei vielen Aufgabenstellungen verwendet
wird. Dabei muss unterschieden werden, ob ein oder ein antipro-
portionaler Zusammenhang vorliegt. Die Grundidee beim Dreisatzrechnen ist, zuerst auf die Einheit zu schlieBen
und dann auf das dieser Einheit.

Proportionaler Zusammenhang: D Antiproportionaler Zusammenhang: D

Beispiele

1 Ein Schwimmbad wird von drei Pumpen in 15 Stun-
den leer gepumpt. Wie lange benétigen fiinf Pumpen?
3 Pumpen bendtigen zum Entleeren 15h

1 Pumpe benétigt zum Entleeren 15h-3 = 45h

4 Beim Portionieren von 6 kg

Nissen ist die Zuordnung Ge- 600
wicht einer Portion — Anzahl 500
der Portionen antiproportional. 400
Anzahl |10 15 20 25 30 40 300
Gewicht 600 400 300 240200 150 200

Gewicht (in g)
x

x

2 Mark bezahlt fiir 4 kg Apfel 6 Euro.

Wie viel muss Marlene fiir 7 kg Apfel bezahlen?
4 kg Apfel kosten 6 Euro

1 kg Apfel kostet 6 Euro : 4 = 1,50 Euro

7 kg Apfel kosten 7-1,50 Euro = 10,50 Euro

Anzahl
10-600 =15-400 = ... = 6000

(Produktgleichheit) 10 15 20 25 30 35

5 Beim Tanken ist die Zuordnung
Benzin in | — Kosten in Euro proportional

Kosten (in €)

3 Nach einem Hochwasser
nimmt der Wasserstand eines
Flusses kontinuierlich ab.

Hohe (in m)

L lol1]2]3]4
Euro 0 | 112 224 336 448

AN WS

Zeit (in h) 012 3 4

Hohe (inm) |54 49 4742 39 Menge (in I)
12345

1:112=2:224 = ... = 0,89 (Quotientengleichheit)

Losungswort:
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Aufgaben - Zuordnungen

1 Ein Auto fahrt auf der in der Grafik abgebildeten

Strafle von A nach B.

Welcher der drei abgebildeten Graphen gehort zur Zu-

ordnung Zeit t — Geschwindigkeit v.

v

A

A

t

B

v

Graph I:l

2 In den Tabellen sind entweder proportionale oder
antiproportionale Zuordnungen dargestellt.

b)

a) Lénge Preis Anzahl Zeit
12m 48€ 15 9h
8m 32€ 3 45h
24m 27h
©)  Anzahl | Gewicht d) Zeit Gewicht
88 11kg 4min 100t
64 8kg 5min 80t
136 12,5min

Ordne jeder Tabellenliicke eine der folgenden Zahlen

passend zu:

5

32

96

17

Al

al ]

b) |

0|

d) | |

3 Auf einem Berg wurden zu verschiedenen Zeiten
die Schneehdhen gemessen und in eine Tabelle einge-

tragen.

Uhrzeit

Schneehdhe

(in cm)

9 10

7 7

"

7

12

12 13

14 15 16 17

17 25 28 27 22

a) Zeichne den Graphen der Zuordnung Zeit —
Schneehdhe in ein Koordinatensystem.
b) Um 12.30 Uhr betrug die Schneehdhe vermutlich

[ Jem

4 Acht Kiwis kosten 2,24 Euro. Fiinfzehn Kiwis kosten

[ ] Euno.

5 Ein Wasserbecken wird von drei gleich groien
Wasserrohren in 120 Minuten gefillt.

a) Beim Einsatz von fiinf Rohren dauert es |:|
Minuten.

b) Um das Wasserbecken in 90 Minuten zu fiillen,
bendtigt man I:l Rohre.

6 Ergénze die Tabelle und iiberlege dir fiir die folgen-
den proportionalen Zuordnungen jeweils ein passen-
des Beispiel.

a)  Anzahl 12 3 6 1 12
Preis (€) 2,30

b)  zeit () 2 4 6 10| 20| 30
Weg (m) 50

7 Der Schall breitet sich im Wasser schneller aus als
in der Luft. Im Meereswasser legt der Schall in einer

Sekunde eine Strecke von 1500 m zuriick.

Ein Taucher gibt Klopfsignale. Das Signal kommt nach
0,03 Sekunden oben am Boot an.

Der Taucher befindet sich in einer Tiefe von |:| m.

8 Ein Langldufer will die 12km lange Strecke in
hochstens 60 Minuten laufen. Nach 5km schaut er auf
seine Uhr. Es sind 24 Minuten seit dem Start vergan-
gen. Schafft er die Strecke in der vorgesehenen Zeit,
wenn er mit gleicher Geschwindigkeit weiterlauft?

9 Beim Taxiunternehmen Hauser kostet jeder gefah-
rene Kilometer 1,90 Euro, bei Blitz-Taxi gibt es eine
Grundgebiihr von 2,20 Euro und jeder gefahrene Kilo-
meter kostet 1,70 Euro.

Welches Taxi sollten Jana und Leon fiir die 11km lange
Fahrt nach Hause nehmen?

10 Beschreibe eine Situation, die zu dem folgenden
Graphen passt.
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Stochastik - mit Daten und Zufall arbeiten

Manches passiert immer wieder, mit unvorhersagbarem Ausgang. Z.B. fallt ein Friihstiicksbrot auf die Marmela-

denseite oder ... Solche Missgeschicke konnen als Zufallsexperimente beschrieben werden, damit man Fragen
dazu beantworten kann: Wenn man viele Brote fallen lasst, wie viele fallen auf die Marmeladenseite? Was kann

man aus den erhobenen Daten schlieen?

Basiswissen
Vervollstandige den Text mit den nebenstehenden Begriffen (Lésungswort). Ordne den
Texten dann die Beispielnummern zu und schreibe sie in die Kasten D

Daten
Daten werden in gesammelt.
Wird die Urliste der GroBe nach geordnet, erhdlt man eine . D

Oft verwendet man auch Haufigkeitslisten, in denen

angegeben sind. D
Die ist der Anteil, den eine absolute Haufigkeit an der
Gesamtzahl (am Umfang der Erhebung) hat. D
Der Median ( ) liegt in der der Rangliste. D

werden oft in

dargestellt.
Die Gesamtzahl wird durch den Vollkreis mit 360° dargestellt. Die Grof3e der Kreisausschnitte
ist proportional zu den zugehdrigen relativen Haufigkeiten. D

Das :m=

Summe aller Ergebniswerte D
Umfang der Erhebung

Zufall
Ein Zufallsversuch, bei dem alle Ergebnisse gleich wahrscheinlich sind, wird

absolute
Haufigkeiten

arithmetische
Mittel

Kreis-
diagramme

Laplace-
Versuch

Mitte
Rangliste

relative
Haufigkeit

relative Haufig-
keiten

Schatzung
Urlisten

Zentralwert

genannt. Die Wahrscheinlichkeit fiir eines dieser Ergebnisse ist

1
Anzahl der moglichen Ergebnisse D

Liegt kein Laplace-Versuch vor, so benutzt man die relative Haufigkeit eines Ergebnisses als Schatzwert fiir die
ist umso besser, je 6fter man den Versuch durchgefiihrt hat.

Wahrscheinlichkeit. Die

Beispiele 4 Farbe rot: relative Haufigkeit Jo=1c Der entsprechen-
. . de Kreisausschnitt hat einen Winkel von
1 Farben der Gummibérchen in einer Packung; 100 3e00 — 100°
Umfang der Erhebung: 36; absolute Haufigkeit der Farbe 360
rot: 10
Relative Haufigkeit der Farbe rot: 100°

absolute Haufigkeit _ 10

Gesamtzahl 3¢ = 0,278 = 27,8 %. '

2 Beim Miinzwurf sind die beiden méglichen Ergebnis-
se Wappen und Zahl gleich wahrscheinlich.

Die Wahrscheinlichkeit fiir das Ergebnis Zahl ist arithmetisches Mittel:

5 Rangliste einer Erhebung: 0;1;1; 3; 3; 3; 4; 4; 6

Haufigkeitstabelle:

1-05=50%. m=(0+1+1+3+3+3+4+4+6):9 =278
. 6 Rangliste einer Erhebung: 0;1;1; 3;3; 3; 4; 4; 6
3 Farben der Luftballons in einer Packung; Median-: 3

Farbe rot blau riin elb ink
‘ ‘ g ‘ g ‘ P 7 Rangliste eines Wurfspieles, Treffer pro Person:
Anzahl ‘ 10 ‘ 9 ‘ 5 ‘ 8 ‘ 4 0;1,1,33;3;4;,4;,6

Losungswort: -

4 Stochastik -Basiswissen
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Aufgaben - Stochastik

1 Bestimme fiir die beiden Listen den Mittelwert und
den Median.
1. Liste: 3; 5; 7; 10; 11; 17; 24

Ergebnisse m: I:l Median: I:l

2. Liste 0; 6; 11; 13; 13; 15; 19

Ergebnisse m:[ | Median:| ]

2 In einer neunten Klasse wird nach der Anzahl der
Biicher gefragt, die jeder im letzten halben Jahr gele-
sen hat.

Anzahl der gelesenen
Biicher

Anzahl der Nennungen 1.3 7 1M 0 4 3 1

a) Wie viele Biicher wurden in der Klasse im Durch-
schnitt (arithmetisches Mittel) gelesen?

2,52 Biicher
3,17 Biicher
5,86 Biicher

b) Der Anteil der Leseratten (5 und mehr Biicher) in
der Klasse betragt I:l %

3 Ergebnis einer Fahrradpriifung:

Schule gepriifte Rader beanstandete Rader
Carl-Diem-GS 56 14
Max-Planck-GS 75 15
Edith-Stein-GS 54 12
Eichendorff-GS 68 17

An welcher Schule ist der Anteil der mangelhaften
Fahrrader am héchsten?

4 Weltmeere und ihre Flichen:

Ozean Flache

Pazifischer Ozean (Pazifik) 180 Mio. km?
Atlantischer Ozean (Atlantik) 105 Mio. km?
Indischer Ozean (Indik) 75 Mio. km2

a) Bestimme die Anteile der Ozeane an der gesamten
Flache der Weltmeere.
b) Zeichne ein Kreisdiagramm.

5 Gib zwei mégliche Ergebnisse einer statistischen
Erhebung an (Umfang 4 oder grofer), deren Mittel-
wert (arithmetisches Mittel) 7,5 ist.

6 Bei einem Wiirfelspiel darf man noch einmal
wiirfeln, wenn man eine 6 gewdrfelt hat.

a) Welchen ,Spielwiirfel” wahlst du?

b) Begriinde deine Entscheidung?

’ VAV

) S )

6

7 Fiir die drei abgebildeten ,Wiirfel“ werden die
Wahrscheinlichkeiten geschatzt.

VI S 3)

1 2 3 4 5 6

2 4 1 9 9 1 4
Schétzung A % 7 Er 0% 7 3%
Schétzung B 3 1 1 2 1 1
Schétzung C + 3 3 3 3 =

a) Welche Schatzung gehort zu welchem ,Wiirfel”?

A B C

b) Der ,Wiirfel” 3) wird 450-mal geworfen. Mit welcher
absoluten Haufigkeit sind die Augenzahlen 1 bis 6 je-
weils zu erwarten?

8 Elke ,wiirfelt” mit einer Sechskantmutter Zahlen

zwischen 1 und 8.

Gib ohne zu experimentieren zwei Schatzungen fiir

die Wahrscheinlichkeiten der acht méglichen Zahlen
an. Worauf achtest du beim Schatzen?

6 —2 4
Z 1
?
2 3
L__unten: 8
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Prozente und Zinsen - Relativ wenig kann viel sein

Der Urlaub war wunderschon, nur jetzt ist das Konto liberzogen. Der anfallende Zins ist hoch und es dauert noch
einige Tage, bis das neue Gehalt Giberwiesen wird.

Basiswissen
Vervollstandige den Text mit den nebenstehenden Begriffen. Du erhéltst ein Losungswort.

Ordne den Texten die Beispiele zu. D

Prozente und Darstellung von Prozenten
p bedeuten % % = (Prozentschreibweise) 12

E
Alle Prozentangaben lassen sich als schreiben. D 360 N
Man kann Prozente auf unterschiedliche Weise grafisch darstellen:
Prozentstreifen, . D Dezimalbriiche £
Dreisatz A
Vergleiche mit Prozenten Kapital 7
Teilmengen kann man auf zwei Arten vergleichen. Beim absoluten werden apia
die Zahlen- oder Groenangaben direkt miteinander verglichen. Beim p% R
werden die Anteile miteinander verglichen. D p H
Rechnen mit Prozenten Prozent K
Prozentsatz p% Prozentwert W Grundwert G Prozentkreis !
% Wesoe [ ey [ — #
Durch Aquivalenzumformungen kann man aus einer Formel die anderen erhalten. Statt den €
obigen Gleichungen kann man auch den zur Lésung von Prozentaufgaben | Séulen-
diagramm D
benutzen. D
Vergleich T
Zinsrechnung Zins A
Zinsrechnung ist Prozentrechnung im Bankwesen mit eigenen . Hier spielt .
die Zeitdauer eine wichtige Rolle. Fachbegriffen |/
Prozentrechnung: Grundwert G Prozentwert W Prozentsatz p %
Zinsrechnung: K Z Zinssatz ____ %

Fiir eine Zeitspanne unter einem Jahr muss man den Zins fiir ein Jahr mit dem entsprechenden Zeitfaktor
multiplizieren. Ublicherweise geht man von 30 Tagen pro Monat und damit Tagen pro Jahr aus.
Zeitfaktort =m/ (m Anzahl Monate) oder t = d/360 (d Anzahl Tage) D

. . . Kapital - Zinssat: X K-
Zinsen = Jahreszins - Zeitfaktor = SopRa 2SO | Zeitfaktor kurz: Z = % -t D

100
Beispiele 2 4 Monate: t=% =% 7 23,56 € sind 31% eines Guthabens. Wie hoch ist es?
85 Tage: t= % =02 1. Losung mit Formel 2. Losung mit Dreisatz
1 Umfrage an der Schule: W=2356€,p%=31% 31% sind 2356€
61 Ja-28 Nein-11 egal . & G=7G="0 1% sind Z*e
3 81%= 00 - 0,81 23,56 €100 . 12356
% 75 G= =76€ 100 % sind =3~ -100€
70 7,5% =155 = 705 = 0,075 3 s 7
50 & ! 100 1000 — % Das Guthaben betragt 76 €.
30
10 28 ,_|11 4 Ein Konto wurde um 640€ 6 Von 800 Schuhen in einem Schuhladen sind 152
0 ; tiberzogen, der Jahreszins betragt Sandalen. Wie grof3 ist deren Anteil?
| Ja Nein  egal
% 12,5%. Der Kredit wird nach 23Ta- P _P_R_1B _49q
bezahlt. Wie teuer ist er? woe W
[ 61 8 | |5 . !

125 2

7=640- 3 - 25 = 511€
Es sind 5,11€ Zinsen zu zahlen.

5 Klasse 8a: 14 J und 18 M; Klasse 8b:13 Jund 13 M
Es gibt absolut gesehen mehr Jungen in der 8a
(14>13), der relative Anteil ist in der 8b hoher.

1

betrugen 1800-€. Was kostet es?

l 28% 8 15% Anzahlung fiir ein Auto 8a: 1= 04375~ 44%; 8b: 2=12=50%

_P-100 _ 1800-100 _
G= 5 12000. Das Auto 9 17 % aller 200 Pakete gingen verloren.

;
kostet 12000 €. W=17-200=34. Das sind 34 Pakete Verlust.

Losungswort:
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Aufgaben - Prozente und Zinsen
1

a) b)

A
r .

7 IR

2

0%
Trauben- W

a) Wie grof3 ist der Mittel-
punktswinkel fiir den Kakao-
anteil?

45°

72°

zucker | Kakao o
25% | 20% 84

105°

b) Was konnte das Diagramm darstellen?

3 Welche Aufteilung einer Warenlieferung wird durch
das Streifendiagramm abgebildet?
60,72, 165
150, 170, 200
32, 40, 88
28, 40,90

257%120% 554

4 Verwandle in Prozent mit einer Dezimalen und ord-
ne der Grofle nach.

57132 4 .

5 Berechne den Grundwert.

a) P=68t; p%-=33 %% Ergebnis: |:|
b) P=84€; p%=75%  Ergebnis:[ |
c) P=35cm; p%=12,5% Ergebnis: I:l

6 Einer Umfrage zufolge mdgen 31,2% von 750 be-
fragten Mannern und 16,8 % von 750 befragten Frauen
Fast Food-Produkte als Zwischenmahlzeiten. Wie vie-
len Personen entspricht dies jeweils?

Manner: I:l Frauen: I:l

7 Frikadellen miissen laut Fleischverordnung mindes-
tens 70 % Fleisch enthalten. Wie viel Gramm Frikadel-
len erhdlt man aus 525g Fleisch mindestens?

750g
9%60g
680g
890g

8 Korrigiere den Artikel.

| Zufriedene

| De e
| Tibingen ., - S¢he

9 Nach einer Preiserhdhung um 10% bietet ein Kauf-
haus auf alle Waren 10% Preisnachlass. Annedore
sagt: ,Da hatten sie ja gleich die alten Preise lassen
konnen.” Hat Annedore recht? Priife diese Aussage an
einem Beispiel.

10 Berechne die Zinsen von
a) 820€ zu 5% fiir 9 Monate Ergebnis: l:l
b) 7900€ zu12% fir 258 Tage  Ergebnis:| |

11 a) Welches Kapital bringt in 8 Monaten bei 6%

24€ Zinsen?  Ergebnis: l:l

b) Berechne den Zinssatz. 7200 €; 3 Monate;

90 € Zinsen Ergebnis: l:l

¢) In wie vielen Tagen ergeben 6000€ bei 8% 48€

Zinsen? Ergebnis: |:|

12 Zwei Banken bieten einen Kredit von 20000 € fiir
ein Jahr zu unterschiedlichen Bedingungen an.

Bank A: 8,5% Zinsen und eine Bearbeitungsgebiihr
von 400 €.

Bank B: 9% Zinsen und eine Bearbeitungsgebiihr von
1,5%.

a) Welches Angebot ist giinstiger?

b) Welche Anderung ergibt sich fiir einen Kredit von
30000€?
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Geometrie -iiber Raum und Form nachdenken

An Gebauden, auf Platzen oder im Haushalt kann man Figuren und Formen erkennen. Ganz ein

fache wie Dreiecke,

Vierecke oder Quader und komplizierte, die schwer zu erfassen sind. Wer aber die einfachen Figuren und Formen

und ihre Eigenschaften gut kennt, der wird sie auch in komplizierten Figuren und komplexeren
erkennen - und kann dann solche Félle beschreiben und I6sen.

Situationen wieder

Basiswissen
Vervollstandige den Text mit den nebenstehenden Begriffen (Lésungswort). Ordne den allgemeines T
Texten dann die Beispielnummern zu und schreibe sie in die Kasten D .
eingeschlos-
senen
Dreiecke Flacheninhalt O
Die Ubersicht zeigt verschiedene Dreiecke. Flicheninhalt
Dreieck Dreieck Dreieck Dreieck
) gleichschenk-
liges L
A gleichseitiges A
' T kongruent N
Der lasst sich mithilfe von Grundseite und zugehdriger Hohe berechnen. D langeren c
Mittelsenk-
Dreiecke konstruieren - kongruente Dreiecke rechten E
Zwei Dreiecke sind oder deckungsgleich, wenn sie iibereinstimmen in
NP Parallelo-
- drei Seiten (sss)
. . . . gramm K
- einer Seite und den zwei anliegenden (sww)
- zwei Seiten und dem Winkel (sws) Quadrat R
- zwei Seiten und dem Winkel, der der Seite gegeniiberliegt (Ssw) Raute o
Solche Dreiecke kénnen durch die jeweiligen Vorgaben eindeutig konstruiert werden. D rechtwinkliges P
Besondere Linien Schenkeln H
Auf der Winkelhalbierenden liegen die Punkte, die von den des Winkels den Tra
pez R
gleichen Abstand haben. D
. . . . Volumen R
Ein Punkt auf der einer Strecke hat den gleichen Abstand zu den bei-
den Endpunkten der Strecke. D Winkeln /
Zerlegen E
Vierecke und ihre Symmetrien
Die Ubersicht zeigt einige spezielle Vierecke und ihre Symmetrieachsen.
Rechteck
Der eines Parallelogrammes ist das Produkt einer Seite und der zugehdrigen Hohe.
Der Flacheninhalt von komplizierten Vielecken wird durch in einfache Teilfiguren bestimmt. D
Prismen
Das eines Prismas ist das Produkt aus Grundflache G und Korper-

hohe h: V=G-h. Der Oberflacheninhalt ist die Summe der AuBenflacheninhalte. D

feni 3c a=4cm 5
Beispiele azaem 4 c ~

y=30° V=G-h h

a b
0=2-G+a-h+b-h+c-h

A=A+ Ay +A;

8 Geometrie - Basiswissen
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Aufgaben - Geometrie

1 Ordne den Dreiecken ihren Flacheninhalt zu.

a) c=14,0cm b) a=72cm c) b=4,8dm
h.=50cm h,=8,6cm h,=0,5m

(1) 30,96cm? (2) 11,5dm? a)

(3) 35cm? (4)12dm? b)

(5) 33cm?

[]

2 In einem Dreieck ista = 5,0cm, b = 4,0cm und h, =

6 Die Kosten fiir den Anstrich eines Treppenhauses

werden mit 32€/m? incl. Mehrwertsteuer kalkuliert.

Pro Treppenhaus miissen jeweils zwei der dargestell-
ten Flachen gestrichen werden. Berechne die Kosten
fir die sechs Treppenhduser eines Mietshauses.

3,80m

3,6cm. Die Hohe hy, hat die Lange |:| m T~ 3 3

£ : :
3 Welche der verkleinerten Konstruktionen passt zu § : :
den Angaben? : :

: ; ;
a)a=7cm; b=6cm; c=5cm ¢ 275m ' 6,55m ' 3,65m '
b)a=b=c=8cm 7 O000I00N0I00000000000I0000000000000
0 a=tem; c=10cm; B-60° O00I000I00I00] 000000 0000000001 00000000020000000

- 000 O0I00000000I00)000000 O 00I00n0iOi0i0000000
d) a=7cm; b=9cm; a=45 3 0i000010I000N 000000000000l 0000000 00000ionn
c R ;  OO0I00I0000000000000  Oom0i0n 0000000000000
a0 m w  n m
¢ ¢ 000000 MOnI0NTO0NO00ng
/\ 2 /\ A a 2
A B A B A

B

4 Zerlege das Vieleck in Teilflichen und berechne den

Flacheninhalt. Ergebnis l:l

5 Die Sarone-Schokolade wird in einem besonderen
Karton verpackt.

a) Bestimme, wie viel cm? Schokolade verpackt wer-
den kénnen, wenn man 25% des Volumens der Verpa- |
ckung fiir Luft zwischen Verpackung und Schokolade

einplant. |:|

b) Wie viel cm? Karton benétigt man fiir die

Verpackung? |:|

a,. A Waldbronn i

5,5 km

Stromleitung

Rasthausen 10km

Wo wiirdest du den Platz fiir den Sender festlegen?
Denke an besondere Linien.

Der Sender muss an die Stromleitung angeschlossen
werden. Wie lang ist hierbei das Kabel?

8 a) Wie viele Liter Regenwasser hatten sich auf dem
Dach angesammelt?

b) Wie viel wog diese Wassermenge?

c) Wie viele Menschen wiegen etwa so viel wie das
aufgestaute Regenwasser? Wie viel Personen pro m?
sind das? (Zum Vergleich: In Bussen und Strafienbah-
nen sind maximal 4 Personen pro m? vorgesehen.)

o Tl in
ch: Dach stiirzte ein
e o rgangenen Tage ist am Mm\vocy in
Verbrauchermarktes eingestiirzt.
hunderttausend Mark. Verletzt

Wasser 40 e
en (Ini) Wegen des starken Regens cer

“ l);rr::en das 400 Quadratmeter grofle Daclh eines

| i in Sachschaden von mehreren : d)

‘ D:df’: ::S:::ldle)mxe Geschiftsfiihrerin des Marktes und eine Reinigungskraft konnten

| wu e

| s in Sicherheit bringen, hiefd es. > .
| b‘ﬁ: gm: v:urde die Last der groRen Wassermengen aﬂgﬁgeben,l (;l(&; ;li‘d %\:;:I b
| R‘ Me auf dem Dach angesammelt hatten. Auf einer Flac‘ e von X e
“ = habe sich das Wasser 40 cm hoch gestaut, teilte die Polizei weiter mit.

tern

| rohre seien verstopft gewesen-

Goslarsche Zeitung, 27.2.1997
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Terme und Gleichungen - Mit dem Unbekannten rechnen

Alles Zauberei? Notiere eine beliebige natiirliche Zahl auf einem Zettel und setze dich auf diesen. Addiere diese
und die beiden folgenden Zahlen. Sage mir dein Ergebnis und ich sage dir, auf welcher Zahl du sitzt.
Um solche Tricks zu verstehen und Probleme des Alltags zu I6sen, stellt man Terme und Gleichungen auf.

Basiswissen

Vervollstandige den Text mit den nebenstehenden Begriffen (Losungswort). Ordne den

Texten dann die Beispielnummern zu und schreibe sie in die Kasten D . a2-h? G
Terme - 2ab N
Terme sind , in denen Zahlen, Variablen und Rechenzeichen +2ab U
vorkommen konnen. Ersetzt man die durch Zahlen, lassen sich -
Aquivalenz-
berechnen. D umformumgen E
Terme umformen binomische
. L . . Formel H
Durch Anwenden von Rechengesetzen kann man einen Term in einen gleichwertigen Term
umformen. z.B. Distributivgesetz: a-(b+c)=a-b+a-cunda-(b-c)=a-b-a-c binomischen
- Im Distributivgesetz werden Klammern aufgeldst. Die umgekehrte Richtung, d.h. Klam- Formeln ¢
mern zu setzen und einen Faktor herauszuziehen, nennt man . Faktorisieren R
- Zwei Summen werden ausmultipliziert, indem man jeden Summanden der ersten Summe | giejchartige A
mit jedem Summanden der zweiten Summe . e
(@+b)(ctd) =ac +ad + be + bd || osungen
- Terme wie 5x, 6x oder 9x lassen sich beim Addieren oder Subtrahie- | Mit Variable E
ren zusammenfassen. dagegen nicht. D multipliziert R
- Treten in einem Produkt oder Quotienten Zahlen und Variablen auf, so werden Zahlen Probe K
ur.'ld Variablen getrennt multipliziert bZYV. dividiert. D Probieren s
- Die dienen zum Vereinfachen von Termen und werden
als Rechenstrategie genutzt. Es gibt drei REChef" i
ausdriicke u
(a+b)? = a2 +b2  (a-bpe=a +h2  (ath) (a-b) = []
Termwerte E
Gleichungen losen ungleich Null F
Einfache Gleichungen kann man durch systematisches l6sen Variabl 5
Meist 16st man Gleichungen aber mithilfe von ariablen
Verschieden-
Aquivalenzumformungen artige
Eine Umformung einer Gleichung, bei der alle erhalten bleiben und wahre Aussage T
keine neuen Losungen hinzukommen, hei8t Aquivalenzumformung.

Beim Losen einer Gleichung verwendet man folgende Aquivalenzumformungen:
- Vereinfachen der Terme auf beiden Seiten durch Termumformungen (s.0.)
- Beidseitige Addition oder Subtraktion einer Zahl oder eines Terms

- Beidseitige Multiplikation oder Division mit einer Zahl
auf eine Seite und alle ohne auf die andere Seite. D

Dabei bringt man alle Terme

Zur Kontrolle des Ergebnisses kann man eine
berechneten Ergebnis und iberpriift, ob man eine

machen. Dazu ersetzt man die Variable mit dem

erhilt. D

Beispiele
1 8x-5+3x =27+x-2 3 5x+6x =11 6 8x-5+3x=27+x-2;
11x-5 =25+x |-x 7a%+8a? - 10a% = 5a? x=3 einsetzen ergibt:
5 7x-3y=21xy 10x-5 =25 |+5 8x+5y -~ 3x+2y = 5x+7y || 8- 3-5+3-3=27+3-2
10xy:2=>5xy 10x =30 | =10 010 a2+2a kann nicht 28 = 28 ist eine wahre Aussage,
56a%:(-7)=-8a? X =3 vereinfacht werden also ist das Ergebnis richtig!

2 (3a+b)(3a-b)=9a2-b?
(4x-3y)? =16x2 - 24 xy + 9y?

4 7a+7c=7(a+c)
27ab?+18b%c?=9b?-(3a+2c?)

Losungswort:

7 3-(x-2) fiirx=5
3-(5-3)=3-2=6

8 (7+X)-(y+4)=7-y+7-4+x-y+x-4
= 4x+7y+xy + 28

1 0 Terme und Gleichungen - Basiswissen
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Aufgaben -Terme und Gleichungen

1 a) Berechne den Termwert fiir x=2 und y=4:
6x+7y-11

Ergebnis: |:|

b) Wahle x und y nun so, dass der Termwert -4 ergibt.

Losung: l:l

2 Fiir welche Einsetzung(en) wird der Wert des Terms
9-x-4-y+13 eine Quadratzahl?

x=2und y=5

x=-2undy=1

x=7 und y=10

x=-1und y=0

3 Vereinfache die Terme.

a)64a-75a-34b-59b [ |
b) 43v-67w-55v+33w | ]
o) (35x-21y):7 [ ]
d) (-78x-102y2:(-6) [ ]
93 dyde I

4 Klammere einen méglichst grofen Faktor aus.

D teabrioe [
.

5 Lose die Klammern auf.

a) (3r+s)(2r-s) l:l
b) (4a-5)4a+5 [ |
o @og-2p? [ |
d) (7z-5)(5+72)

6 Gib die Gesamtlidnge der Kanten mit einem
einfachen Term an.

LA\
2x+2

7 Der Umfang der skizzierten Figuren ist gleich. Wie
grof3 ist die Seitenlange s?

8 a) Um ein rechteckiges Beet mit der Lange | und
der Breite b wird ein Weg mit der Breite y angelegt.
Gib einen Term fiir die Wegflache an.

»|Y|a

Yy

b) Welcher Anteil des Weges kann mit 180 Platten
ausgelegt werden (0,5mx0,5m), wenn y=2m, b=20m
und =65 m sind?

50,6 % 333% 12,6% 66,6%

9 Frau Kraus zahlt fiir einen Mietwagen 40 € Leih-
gebiihr und fiir jeden gefahrenen Kilometer 0,20 €. Als
sie den Wagen zuriick gibt, muss sie 102 € zahlen.

a) Wie viele Kilometer ist sie gefahren?

b) Welche Benzinkosten hat sie bei einem Verbrauch
von 6,51 pro 100 km gehabt?

10 Lose die Gleichungen
a) 12x-15=33 b) 0,2(x-3)-1=0,5(x+3) - 18,4
0 2x-1=2-G-1x) d) 3-X)2+14x-27=235+(x-2)?

11 Wie heifit die Zahl?

a) Addiert man zum 5fachen einer Zahl 5, so erhalt
man 70.

b) Subtrahiert man von 100 das Vierfache einer Zahl,
so erhdlt man 32.

c) Multipliziert man eine Zahl mit 8, so erhalt man
dasselbe wie bei der Addition von dieser Zahl mit 49.

12 Ein Weg, der um eine Dreieckspyramide herumfiihrt,
soll mit Platten der Form eines gleichseitigen Dreiecks
gepflastert werden. Zur Berechnung der Anzahl der
bendtigten Platten werden mehrere
Terme vorgeschlagen. Die Variable n
gibt dabei die Anzahl der Dreiecks-
grundlinien entlang einer Seite
an. (In der Figur ist n=6.)
3-(2n-3)
3-2n-1)-3-2
4-(n+2)-4-2
3
3

«(n-1)+3n
“n+@n-1-3 /\/\/\/\/\/\
3-2(n-1-3-1
a) Mit welchen der angegebenen Terme kann man
die Anzahl der Platten zum Bau des Weges bestim-
men? Begriinde mit einer Skizze, welche die Term-
zusammensetzung jeweils erklart.
b) Bestatige die Aquivalenz der in a) ausgewéhlten
Terme rechnerisch.
c) Die Grundseite der Pyramide betragt 50 m. Wie
viele Platten werden fiir den Weg bendtigt, wenn die
Kantenlange der Dreiecksplatten 2m betragt?
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Probleme l6sen - mathematische Modelle helfen

Viele Probleme des Alltags konnen gel6st werden, indem man sie in die ,Sprache der
Mathematik” tibersetzt und die dabei erhaltenen Terme, Gleichungen, Grafiken, ... mit

mathematischen Werkzeugen bearbeitet und [st.

Das Resultat dieser Ubersetzung nennt man auch Modell, da das Problem in der Mathema-
tik formuliert bzw. nachgebaut wurde. Wie bei einer Ubersetzung vom Englischen ins Deutsche

darf sich der Inhalt dabei nicht verandern.

Vier
deckungsgleiche
Teilstiicke?
Q/‘&

Wenn man Problemstellungen in die ,Sprache der Mathematik” ibersetzen will, kann das Schema des Vier-Stufen-

Kreislaufes hilfreich sein.

Betrachte ein

Tobias geht um 7 Uhr zu seiner Schule, die 2km entfernt ist. Neun Minuten spéter fahrt sein

Beispiel: Vater mit dem Fahrrad hinterher, um Tobias seinen Taschenrechner zu geben, den dieser ver-
gessen hat und fiir die Mathearbeit benétigt.
Tobias geht durchschnittlich 100 Meter pro Minute (entspricht ca. 6km/h) und sein Vater fahrt
durchschnittlich 250 Meter pro Minute (ca. 15km/h).
Wie lange braucht sein Vater, um Tobias einzuholen?

1 Verstehen der Aufgabe

1. Was ist gegeben und wesentlich?
2. Was ist unbekannt?

1. = die Schule ist 2km entfernt

- Tobias geht 100m pro min

- Tobias geht schon seit 9min, erst dann fahrt
sein Vater los

- Tobias’ Vater fahrt 250m pro min

2. - die Zeit, die der Vater zum Einholen von

Tobias bendtigt

1. Formuliere einen Antwortsatz.

2. Zuriick zur Aufgabe: Ist

das Ergebnis sinnvoll?

3. Man kann eine Probe durchfiihren.

4 Riickschau

1. Nach 6min hat der Vater Tobias eingeholt.

2. Das Ergebnis ist realistisch.

(Da 1,500km < 2km, weiff man nun auch, dass
der Vater Tobias noch vor der Schule einholt.)

3. t=6 in beide Seiten der Gleichung einset-
zen:

900 +100 - 6 =1500 und 250 - 6 =1500 stimmt!

* Manchmal sind andere Modelle geeigneter:
- geometrische, z.B. Konstruktion

- Skizzen, z.B. Flachen, Formen, Kérper

- Zuordnungen und Graphen

- Tabellen

Versuche die obige Grundstiicksteilung zu I6sen.
Tipp:

Probiere es mit einer geometrischen Losung,

d.h. unterteile die Figur zuerst in Quadrate und gehe
von dort aus weiter.

2 Ausdenken eines Plans

® 1. Fiihre fiir die gesuchten Gréfen Variablen ein.”
2. Stelle aus den Textinformationen Terme und dar-
aus eine Gleichung/Ungleichung auf.

1. Die Zeit, die der Vater zum Einholen von Tobias
bendtigt, wird mit t Minuten bezeichnet.
2. Beide haben bis zum Treffpunkt die gleiche
Strecke zuriickgelegt. Deshalb kann man Terme
fur diese Strecken aufstellen und gleichsetzen.
100-(9+t) = 250t
e R

Weg, den Tobias nach Weg, den Tobias’ Vater
9 Minuten und t Minuten nach t Minuten zu-
zuriickgelegt hat. riickgelegt hat.

3 Durchfiihren des Plans

Lose die Gleichung bzw. Ungleichung.

Lésen durch Aquivalenzumformungen
100-(9 +1) =250t
100-9+100-t=250-t
900 +100-t=250-t |-100t

900=150-t |:150
6=t

Ubersetzungshilfen:

+ — o .

addieren subtrahieren multiplizieren dividieren
hinzufiigen abziehen vervielfachen der _. Teil
vermehren um | vermindern um  das _ fache von|| die Héilfte
um _ vergréert || um _ verkleinern zuje _ halbieren

Kennst du auch || Formulierungen fi

1 2 Probleme ldsen - Basiswissen
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Aufgaben - Probleme losen

1 Ordne passend zu.

Problem: Uwe hat zum Ver-

. n " " A B
schniiren eines wiirfelfor-
migen Pakets genau 35m a) Seitenldnge des wiirfelformigen 8-s+30 =350 |-30
'S B g - Pakets betragt 40 cm. 8-s=320 |:8
grunes Band verwendet. b) Das Ergebnis ist realistisch. s =40

Wie lange sind die Seiten
des Wiirfels, wenn er fiir die

c) Probe: 8-40+ 30 = 350; stimmt!

Knoten und Schlaufe 30cm

D

bendtigt hat?

1 Aufgabe verstehen - wiirfelférmiges Paket, d.h. alle Seiten

2 Ausdenken eines Plans gleich lang.

- Bandlénge gesamt 3,5 m
3 Durchfiihren des Plans - davon 30 cm fiir Knoten und Schleife
4 Riickschau gesucht: Seitenldnge des Pakets

Seitenlange nennt man s (in cm)
bendtigte Lange entlang aller Wiir-
felseiten ist dann 8-s

- Schlaufen und Knoten sind 30cm
- Gesamtverbrauch 3,5m=350cm
also: 8-s+30 = 350

2 Kreuze jede richtige Ubersetzung an.

Problem Ubersetzung
Vier Kilogramm Spezialkleber | 280:4000-350
kosten 280 €. Paul benétigt

350g. Wie viel muss er zahlen?

Karl méchte mit Lena in Urlaub | 2-Flugkosten +
fliegen und ein Auto fiir drei Automiete-22 Tage
Wochen mieten. Was muss er

gleich bezahlen?

Susis Oma ist genau 1Mmal so | 11-x=y

alt wie Susi. 1M-x+3=8-y+3
In drei Jahren ist Oma 8mal so

alt wie Susi dann ist.

3 Nun bist du mit der Ubersetzung dran. Schreibe zu
den Angaben eine passende Frage auf und versuche
einen mathematischen Ausdruck zu formulieren, der
fiir die Losung dieser Frage hilfreich ist.

a) Die Eintrittspreise fiir ein Kino liegen bei 7€,
durchschnittlich besuchen 250 Besucher jeden Tag die
Vorstellungen. 20% der Besucher sind Kinder, die nur
die Halfte zahlen. Am Wochenende steigt die Besu-
cherzahl um %.

b) Ein Aktienhandler kauft 20000 Aktien zu 34 €. Ein
Achtel der Aktien kann er nach wenigen Stunden fiir
45 € verkaufen, die anderen gibt er zur Halfte an einen
Kollegen weiter, der ihm fiir diese 10000 Aktien eines
anderen Unternehmens zum Tausch angeboten hat.
Den Rest verkauft er zu 33 € einige Monate spater.

4 Durch ein Waldstiick (1,5km x 2,5km) sollen zwei
geteerte Wege gefiihrt werden, die sich nur einmal
kreuzen. Drei Parkplatze liegen an drei verschiedenen
Seiten des Waldgebiets. Sie sollen durch die Wege
miteinander verbunden werden. Die Finanzierung von
14000 m? Teerweg ist gesichert.

Zeichne das Waldstiick in einem geeigneten Mafistab.
Plane eine Wegfiihrung und zeichne diese ein. Gib
ihre Abmessungen dabei an.

Begriinde in einem kurzen Text deine Planung.

5 Aus den Zinsen der Nobelstiftung werden jéhrlich
fiinf Nobelpreise verliehen. Im letzten Jahr erhielt
jeder Preistrager 315000 €. Schatze wie hoch das Stif-
tungsvermogen ist.

6 a) Von einem Eisberg ist nur % tiber der Wasser-
oberflache zu sehen. Was bedeutet dies fiir das Ge-
wicht von 1 dm? Eis, wenn man annimmt, dass 1dm?
Wasser 1kg wiegt (Tipp: Uberlege dir dies anhand
eines 1dm? Eiswiirfels).

b) Welches Volumen hat der unten angesprochene
Eisberg etwa? Wie hoch ist der Anteil, der aus dem
Wasser ragt?

c) Angenommen er wiirde schmelzen und das Wasser
wiirde gleichmégig tiber Nordrhein-Westfalen verteilt
werden. Wie hoch stiinde das Wasser dann? (Nord-
rhein-Westfalen hat eine Fldche von 34082 kmZ)

d) Ein 4-Personen-Haushalt verbraucht etwa 560 Liter
Wasser am Tag. Wie viele Haushalte kdnnten ein Jahr
lang mit dem Schmelzwasser versorgt werden?

AUS ALLER WELT

7 Eish;rg von der dreifachen
Grife Mallorcas abgebrochen

Kaoloss droht Schiffsverkehr im Siidpazifik lahm zu legen

Ein gewaltiger Eisherg von der dreifachen Fliiche Mallorcas hat sich von
der untarktischen Eisdecke geldst und schwimmt im Stdpazifik. Er ist
nach Auskunfi der nationalen Forichungsstifiung der USA etwa 272 Kilo
meter lnng und 40 Kilometer brein (10 880 Quadmtkilomerer). US-For:
scher befiirchten, dass sich der Eisberg in die (i Schiffe von Eis befreiten
Rinnen legen und den Verkehr labm legen kinnte
e —— P
i Eiiher Frankturter Rundschad, 25.3.2000
an . Ozean
Antarktis
Sidpal
:
T eAbbruch-
Solle
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